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Ваш свет, Ваш идеалан женски свет, па

да Вам из тога света нреставим једну
женску, којом се Вн и као женскиње и

као Српкиње морате ноносити; једну жен-

ску, коју Ви позиајете можда само по

имену, а коју ни ја сам иа жалост

пе нознајем јгично, већ јој познајем само

дела њепа и из дела њен велики дух пле-

менито срце топлу еимнатију за Сриство
и дубоко иознавање прошлости, иознавање

врлина и махна Србинових.
Али док ово говорим, као да чујем

Ваш нриговор: на гато говорите о једној
жени, када се зна, да су оно најбоље жеие,

о којима се ништа пе говори Р То имате

право. Само што се то може казати за

свакидагање, обичиежене; а жена, о којрј
ја хоћу да говорим, пије обична жена,

нлје свакидашња жеиска нојава, него је
то једна ретка жена, о којој треба свака

Српкиња да зиа, свака Српкиња да чује.
Та жена, о којој хоћу да Вам данас бе-

* Овај је ronop са сликом rl>e Елодије илишао у „Стражилову" бр 29. и 90. од о. г. г. и нрештампан је отуда
васебно у књижицу. Како смр обрекли, да ћемо и ми донети живот ове заиста знаменнте и значајне жене, то овим

и чинимо, да би и наже Српкиње упозвале изближе живот и рад своје посестриме. .Уредн.

Поштоване ГОСПОЂИЦЕ !

ако сам се радовао, да дођем у
Ваше друштво, да овде, у кругу
својих пријатеЈБица, проведем не-

колико часака, то Вам ипак морам нри-

знати, да ме та радост није довела амо

без неке бојазни, које за то, што ми је
пала у део част, да говорим иред строгим
леним иолом, чије се преставнице зцру-
жиле, да у овоме друштву изучавају све

оно, чиме се, као народ, поносимо и одли-

кујемо; а с друге стране, што сам за тему
свога данашњег говора изабрао рад једне
женске, а овамо сам осећам, како ми снага

није пи из близу довољна, да Вам тај рад
опишем и нреставим онако, како је та

женска заслужила.
Оно сам, истина, могао држати друго

каково нредавање, али сам мислио, да у
овоме друштву не могу бар први пут

говорити о чему другом, до.ли о жен-

ској. За то ме пустите, да се спустим у
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седим, иије Српкиња но крви, на ипак је
она ретка Срнкиља, не за то, што се за

Србина удала, већ за то, што.је сав жи-

вот свој ноеветила Српству, неуморно ра-
дећи за паиредак љегов и будућност. Она
ие живи у нашим лепим крајевима, већ у
магловитој земљи једној, но она ни у да-

лекој туђини не ирестаје мислити о нама,
не нрестаје иисати и радити за нас. Њено

срце и тамо куца с нашим срцима; онаје
бол.а и заслужнија Српкиња, него многе и

многе Српкиње, одњихане на криоцима

српеких мајки, уиућивапе саветима срп-
ских отаца. Та јединствена жеиа и Сри-
киња, о којој сам рад да Вам ироговорим
пеколико речи на данашњем састанку, то

је госпођа Елодија Л. Мијатови(lка . су-
пруга нашег уваженог научника Чедомиља
Мијатовића.

Ја Вам не мислим цртати цео њен жи-

вот све и када бих га боље познавао,
него. што га иознајем, ја бих се уструча-
вао, да Вам набрајем сва дела и све ири-
лике из тога —1 без сумње врло инте-

ресантна и зиачајна живота. Но и ако је
тема моме данашњем предавању нарочито
рад госпође Ммјатовићке, у колико је у
свези еа Српством, не могу, а да Вам не

напоменем њено ирво дело, дело пуно пле-

менитости, којим она стуна пред иегорију.
Госнођа се Мијатовићка родила у Ен-

глеској, али је младост евоју провела у
Бостону, у Северној Америци. Тамо се

опа задахиула идеама Емерсоиовим, и иред

сам рат између Севера и Југа, дружила
се са сенатором Чарлсом Сумнером, Ви-

љемом ЈХојд Гарисоном, Венделом Филипсом,
Др. Бауднчем, Тодором Паркером и оста-

лим вођама „аболициоииста и
, који су ра

дили на ослобођењу робова. Крећући се

у тако одличном друштву просвећене Аме-

рике, а од природе већ обдарена сјајпим
духом п племенитим срцем, гсспођа је
Мијатовићка иочела свој књижевни рад,

помажући иером рад својих одличних ири-

јатеља пз круга „аболиционисгга и

,
и пре-

вађајући за американске Фељтоне беле-

тристичке ствари са шианског и пемачког.

Она је тада (1859.—1862.) иевала песме

и нисала приповетке по најугледнијим ли-

бералнпм листовима и часописима Амерпке,

и све је те песме и нрииоветке задахнула
великом, човечанском идејом: идејом осло-

бођења робова.
У то је доба штамиала једну свеску

својих песама, које су нашле топла одзива

у срцима свију Американаца, даље роман
„Aimee, а story of а ]ife“, у коме војује
за умереност, а против нијанства. Издала
је збирку краћих прича у књизи : „Соп-
fessions aud consequences“, даље „Carine
Steinburgh 14

,
опет једну новелу, којом во-

јује за умереиост, и на иослетку божићњу
иричу „Votces of the Miletve 14

,
за коју јој

је написао врло красно писмо потоњи „poeta
laureatus“, песник апотеозе Црногорцима,
славни АлФред Тенисн, чијој се усномени
госпођа Елодија Мијатовићка одужила, сне-

вавши му у „Eastern and Western Review u

-y
„In memoriam“, дивну иосмртпу песму,
песму нуну човечанских осећаја и патри-
отског бола.

Овај сам рад госпође Мијатовићке у
Америци навео само за то, да се види, како

је њено бављење у Америци било пресудно
на цео њен будући рад и живот; како је
оио накаламило на њен дух и образовање
врлину заузимања за ослобођење робова

врлину, са којом се она 1863. вратила
у Европу да се и у Евроии, онет пером,
бори и ради за ослобођење петстолетиих

робова на југо-истоку Европе
1863. годипе био је наш Чедомиљ Ми-

јатовић у Немачкој, у Лајпцигу. Тамошњи
га је чувени књижар Брокхауз замолио,

да му напише за „Gonversatious-Lexikon u

чланак један о кнезу Александру Кара
ђорђевићу, и иосле тога га нозове једаред
к себи на соаре, на коме је било много

одличних гостију, па међу њима и Епглес-

киња Елодија Лотн (Elodie Lawton), Ту се

они ирви иут видели, њихови се сродни

дуси одмах разумеш и мм видимо, где 22.

марта 1864. етоје нрчзд олтаром : Елодија
Лотн и Чедомил, Мијатовић.

Можда још никада нису иред олтаром
божјим сгојала така два сродпа духа, као

22. марта 1864., за то се ваљада ии у

једноме браку тако не огледа ирава, бла-

жена срећа брачна, као у браку Чедомиља

и Елодије Мијатовић.
Њихови се темпераменти, истииа, раз-
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ликују. Та Чеда је одрастао под азурним
небом Србије, на дверима, које воде па

исток, „на најлеишу света страну“, иа за

то и има јужњачки темпераменат, док гђа
Елодија има темиарамент који се разви-
ја у вечитој магли престонице Велике

Британије. Но и ако су им темиерамен-
ти различити, њихове су душе једнаке.
Они су обоје духовити, обоје учени, o6oje
образовани па ииак ]е питање, да ли

би Чедомил> Мијатовић био данас човек,
за кога се каже, да је ~један и једини у
Српству“, да није било госпође Елодије,
да на његов дар и скромно образовање и

иауку, коју му је Српетво дало, накалами

западњачку образованост и западњачку
науку ? Да ли би био Чеда Мијатовић онако

славан, као шго је, да му се није дух за

грлио с духом духовите Енглескиње Ело-

дије Лотн?

Да! ноштоване госпођице, томе браку
имамо ми Срби много да захвалимо. Само

је поред госнође Елодије Мијатовићке могао

иостати Чеда Чедом, као што би с друге
стране и госпођа Мијатовићка остала за

нас незнана, (и као што би тиме и ми

остали незнани за друге), да се нису њих

двоје упознали на оној забави код чувеног
Брокхауза.

Чедомил> Мијатовић је од ирироде ве-

лик дух ; образовање му је и наука за наше

прилике била велика, али је тој науци и

образованости прицошла још и темељита

многостручна образованостгоспођеЕлодије,
и тако се, и само се тако Чедомиљ Мија-
товић винуо у висине, те је „један и је-
дини у књижевности српској“.

Кад у ученим раеправама из политичне

економије и Финанцијске науке наиђемо у

Чедомиља Мијатовића на јединствену дуб
љину мисли и голему науку. иа темељито

познавање прилика и институција у великих

народа, верујте ми, да је то у многоме

заслуга госнође Мијатовићке, јер је само

иоред ње Чедомиљ Мијатовић добио воље

и прилике, да све паучи, све види, са сва-

чим се упозна. Или ако сте читали његове

дивне историјске чланке и студије и његове

јединствене приповетке, па кроз слатко-

гласпи тон дела његових слугаали откуцаје
срца његова, зар вам се није наметала

мисао: „0, зар може овако узвишено ми-

слити и овако слатко писати о свему, а

нарочито о жени, човек један, а да се сам

није у читаву живогу дивио женским вр-
линама, гледајући их на мајци својој и

жени својој? 44

Али ја не тражим на ово одговора од

Вас. Та ја сам тај одговор читао са огле-

дала душа ваших: са ваших усана и ваших

очију давно нре, него што сам дошао амо

и сео на место ово. Ја сам га читао у
Вашем осмејку и сузама, које сам видео,

гледајући Вас, како читате, и слушајућн
Вас, како са заносом говорите о женским

карактерима Мијатовићевих најновијих при-
новедака: о несретпој и сретној Иконији,
везировој мајци, о узвишеној Маргити, и

о оној идеалној старици баба-Станији у
„Рајку од Расине“. Ти су ми осмејци
Ваши и сузе Ваше исто тако класичан до-

каз за истинитост речи мојих, као и сам

Чедомиљ Мијатовић, који ми уједпомпи-
сму иише: „Најбоље је дело жене моје
то: што је узела у своје руке моје лично

образовање, Краљица Наталија ми је чеето

пред друштвом казивала: „Ви имате вашој
женимного да захвалитеР... Као што види-

ти, ја то радо и са захвалношћу признајемА
Јесте! Госпођа је Елодија отворила

духу Чеде Мијатовића више и шире хо-

ризонте, она му je била, а и данас је ан-

ђео хранитељ, који бди над нашим Чедом,
да не клоне под тешким теретом судбине,
која га одиста неправедно гони, но

коју он споси стојичком мирноћом, јер као

што сам вели у једиоме писму : „Дапашња
горчина живота није ми горка, јер ми не

долази са неправде других људи, већ до-

лази као праведна последица мога иреко-

мерног оптимизма!“
Ох како тужно јече ове речи! Али и

из тих тужних речи трепери самоиоуздање,
блиста величина духа једиога човека! Али

немојтс никада заборавити, да иоред тога

човека стоји права жена, стоји једна Ело-

дија Мијатовићка!
(Сврпшће се.)
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О ЛОЖЕЊУ.
нашим крајевима као да већ не-

мамо више четири годишња вре-
меиа. Пролеће је онда кад му

време није, лето је ладно, да се мора чо-

век кадкад баш зимски утоплити. Још нам

је јесеп увек прилична, а кадкад бага и

лепа; Једина зима, она нам је верна, оиа

нам долази пе само тачпо на време, пего

пам откида и од других доба годишњих

поприлично, тако, да нас оиа читаво по

године не оставља.

Зима је за кућу нрава изелица. Она

поједе сву летину и оида, кад је толика,

колико јој је одређено; а кад једугачка,
као што је сад код нас уобичајила, онда

је ирава незгода за кућу.
Највећа је брига зими за домаћицу иећ

и огрев. Па ако имамо иред очима једину
ту цељ, да се огрејемо, ондаје још у не-

чем лакши посао, али ако пазимо и на то,

како ћемо се грејати, а да то буде и но

здравље најпоспешније, онда јепосао мло-

го тежи.

У нашим крајевима је уобичајен огрев,

слама, дрво и угаљ. По селима има наш

иарод још оие земљане пећи за сламу,
која се далеко пружила у собу, и која
добар део собе занрема. Кад настане зима

онда се она ујутру рано наложи, и после

пред вече. Јутрашње ложење одржава

топлоту у соби преко даи, а вечерње ло-

жење иреко ноћ. Пећи ове се ложе с

поља, и над њима је отворен димњак. Оне

одржавају прилично једнаку топлоту нреко
целог дана у соби, и то им је врлина, али

кад сс узме у обзир, да се у њима нече

хлеб, и све што је за пециво, и да је за

то треба увек здраво укадити, онда се види,

да у таквој соби бива топлота врло често

нееносна.

Као и све друге пећи, што се с поља

ложе, нема ни ова никаква удела при ве-

трењу собе, те јој је то још понајглавни-
ја мана.

Пећи, које се с дрви ложе, има, бар
код пас уобичајених, двојаких: гвоздених

п од кал,ева. Обе се ложе или с ноља

или нзнутра. Гвоздене иећи су незгодне с

тога> што су прекомерио вреле, док у њи-

ма ватра букти, а с места се изладе чим

се ватра угаси. У собама где је гвоздена
иећ иема другог, или је у њојзи врућина
да се мора иа ноље бегати, или зима да

се мора огрнути. Из овог већ довољно

излази како су оне иенрактичне за греја-
ње собе, где је главна ствар одржати ио

могућству једнаку топлоту у соби. Сад,
кад се још така, гвоздена пећ с поља ложи,
па ни собу не ветри онда је баш штета

оних дрва, која погору.
Да добро удешене нећи могу собу да

неирестано встре, можемо се лако увери-
ти Отворимо зими врата од које загрејане
собе, која излазе у ходник или авлију, и

метимо занаљену свећу доле, видећемо,
да нламен лиже унутра, а ноге ће иам

зеисти. Ладан ваздух с ноља улази доле

у собу. Дигнимо свећу горе, пламен ће
лизати на поље, а ми ћемо осетити да је
тамо топло. Тоили ваздух излази горе из

собе на иоље.

У иећи кад се ваздух загреје он се

нење горе и иде у димњак, а на његово

место долази ладнији ваздух гта врата од

иећи. Куда су та врата окренута, одаиде

он долази. Ако су окренута у собу, ваз-

дух из собе иде у иећ, ако су у авлију,
онда из авлије ваздух иде у нећ.

Кад из собе уђе ваздух у иећ, онда

би га у соби остало мање, по ту празни-

ну одмах иопуни онај ваздух с поља, који
улази и кроз затворене ирозоре и врата
па и кроз сам зид. И то тако бива све

докле год у пећи горе, ако су врата од

иећи у соби, ако се иећ дакле изнутра ложи.

Ваздух у соби се непрестано мења, соба
се ветри и код затворених прозора и врата.

То је врлииа оних пећи које се из-

нутра ложе.

Као што је споменуто, гвоздене су пе-

ћи вреле док у њима горе, и соба је ире-
грејана, тако да нам топлота удари у гла-

ву, а кад престаее у пећи ватра, онда је’
ладно у таквој соби. Да би се топлота

дуже одржала, нраве се иећи од калшва

које се с дрви ложе. И тонисуништа друго

него земљане пећи, као и оне за сламу,
само што су многе мање и могу изнутра
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да се ложе, те су боље и од еламњих пе-

ћи, и од гвоздених.

Но ни једна од ове врсте пећи не мо-

же собу тако загрејати, да је топлота сву-
да по соби подједнако подељена. Горњи
ваздух буде добро загрејан, а доњи ладан

оетаје, таваница буде чисто млака, а па-

тос остаје ладан. За то они који у нрвом

сорату седе, а под њином собом такођер
се ложи, имају најбоље, јер ови доле сво-

јим ложењем не загревају себе, већ греју
патос оне собе над њима. А измишљава-

њем разних врста пећи иде се на то, како

би се могло дотле доћи, да сваки својом
пећи може и onai ваздух па патосу за-

грејати. Они дакле, који у нрвом спрату
ееде а иод њима ее ложи, пе требају ни-

каква иова проналаска, за то се брину
они доле.

Да би се сав ваздух у соби загрејао,
па и онај на натосу, чињене су разне по-

нравке на пећима; и сад као најбоље за

тај посао важе иећи с огртачем (Mantel-
ofen). Око пећи (већином округле) има

мало подаље начињен округао огртач. Из-

међу огртача и пећи кружи загрејани ваз-

дух и разилази се по целој соби па за-

грева постепено сву собу до доле.

Оваке огртаче видимо највише на не-

ћима, које се угљем ложе Нема сумње, да

би ово биле најбоље нећи, јер се изнутра
ложе, због огртача загреју сав ваздух у
соби подједнако, никад не нрегреју собу,
већ је увек пријатна топлота у соби, све

је већ најбоље удешено, како само може

бити, само да се не ложе угљем.
Која је домаћица неглала са утијом

угљеном, опазила је како ју глава боли

од оне јаре и онда кад у ходнику или

авлији иегла. У колико већој мери би то

било у затвореној соби. То је од дрвеиог

угља. Камени угаљ са којим се нећи ло

же има у себи још млого више разноврс-
них тела, оп у ватри још млого разновр-
енијих гасова отиушта од себе, који су
махом сви човечијем телу од велике ште-

те. Истина да угаљ горе у добро сачи-

њеној и добро затвореној нећи, да ти га-

сови иду кроз добре цеви у димњак, те

ио томе до људи и не досневају. Но ко

зна, да је све што човечија рука нанрави,

несавршено, на се тако ни пећ не може

направити да она, или цеви на њој не одп-

шу баш ни мало, и да ако не одишу док

је сасвим нова, а оно ће доцније се наћи

каква ситна цукотина, кроз коју ће гас у
собу ићи тај ће увидити, да из нећи које
се угљем ложе долази по мало гаса и у
собу. Најпре по мало, а после богме и

по млого, што је пећ старија. Отуда гла-

вобоље, несвестице, и многе друге нојаве
на онима што у такој соби живе.

Од каменог упва праве у Фабрикама
гас за бсветљење улица. За ту цељ метпу
камени угаљ на врло јаку ватру, усљед
које изалазе из њега разни гасови, од ко-

јих после буде тај гас за осветл.ење, а

нреостаје опет угаљ, но у коме нема више,

или бар има врло мало гасова, који ће

усљед горења излазити из њега. Тај нре-
остали угаљ зове се кокс, којије каошто

се може видети, несравњено бољи од ка-

меног угља (обичног) за ложење пећи, јер
он при горењу врло мало гасова отпушта,
јер су већина гасова из њега већ исте-

рани.

Кад је дакле већ пећ за ложење с угљем,
опда бар да се ложи кокс, а не камени

угаљ (обични).
Кад поновимо оно, што је до сад о

пећима и о гориву речено излази, да је
најгоре гориво угаљ, на било да се нећ с

ноља било изиутра ложи. Ко у својој соби
има ма какву другу пећ, нека је остави,
нека ни ношто не меће место ње оиу што

се с угљем ложи. Особито важи то за

спаваћу собу, у којој је управо по живот

опасно имати пећ што се с уг.љем ложи,

па је у вече угљем напунити.
Слама је добро гориво,' само пећи за

њу не могу се изнутра ложити, па су онда

одмах изгубиле већи део своје вредпости,

Најбоље гориво је дрво, и то пе у
нећи гвозденој, која има као што смо ви-

дели својих незгода, него у пећи од ка-

љева и то да је пећ унутра окреиута, т.

ј. да се изнутра ложи. То је ложење и

чисто, и по здравље човечије најпоспеш-
није, а нећ така дуго одржава иодједнаку
топлоту.

Па кад пећи, које су баш за то иачи-

њене да ее с угљем ложе, иису добре за
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спаваћу собу или ca собу где се живи, у
колико већма греше они, који угљем ложе

евоје обичне гвоздене или пећи од каљева

угљем, велећи да имају добар „цуг.
а Ти

уираво неразмишљено и лакомислено из

лажу свој живот опасности. Зар се један-
пут може читати у новинама. да, се по

чнтава нородица преко ноћ од тога отров-
нога гаса угуши, који излази из угља, кад

се овај rpeje.
Но можда јеФтиноћа мами евет, да остав-

ља своје старе иећи, и да набавља ове за

ложење с угљем. Ко има таку иећ* могао

је искусити, да га ложење угљсм скоро
толико исто стаје као и ложење с дрви,
да ту дакле нема никакве уштеде.

Млоге домаћице имају ту пезгоду, ла

пмају н. нр две собе за живљење, а само

је у једној пећ, па ону другу морају тако

да греју, што држе отворена врата изме-

fyy те две собе. Но тако не могу постићи

пнкада цељ, јер се она соба у којој је
пећ прегреје, а она друга остаје ладна.

Отворена врата нису довољна за кружење
тоилог и ладног ваздуха, то кружење могу
да изведу млого мањи отвори, но што су
врата, само кад су намештени као што

треба. Вал>а ту у зиду који је између те

две собе наиравпти рупе, једггу близу ua

тоса, а другу горе близу таванице, онда

ћемо имати две загрејане собе. Угрејани
ваздух ће из ове собе где је иећ кроз

горњу руну етрујати у ладну собу, а

оданде ће онај ладан ваздух кроз дољну
рупу етрујати у топлу собу и ту се за

гревати. Ово не могу да учине отворена

врата између те две собе, шта више ово

бива и без отворених врата, њих можемо

слободно затворити, или на тај начин мо-

жемо грејати и онаке две собе које су
једно до друго са једном пећи, између ко

јих пи нема врата.
Као што је нанред већ речеио, велика

незгода садашњих пећи је та, што не мо-

гу да загреју онај ваздух на натосу, те

ма да је соба како угрејана, иоге иам

зебу. С тога је добро, особито за етарије
.људе и за малу децу кад у соби има но-

дијум, а то је узвишено место. Подијум
се обично крај прозора меће, а добро је
и кад се ноге метну на шамлу, јер онда

нису више у оној ладноћи.
Ш а још и више начина ложења, као

загрејаним ваздухом, иаром, и т. д. али се

у нашим крајевима то врло ретко уио-
требљује, а ми смо овде хтели само о оном

ложењу да говоримо, што овде у нашим

крајевима можемо наићи.

jla—.

ПЛАЧ ДЕЧЈИ.

васиитачком раду има тушта поје-
дипости. које у скупу чине цели

васнитавања. Као што су различите
потребе човечје у животу, и као што су
различите силе и способпости појединих
људи, псто су тако разлнчити и поједини
моментп васпитавања. Васиитање се дакле

у свој својој потнупости само ваљапим

употребл.ивањем свију могућих ирилика

васпитавања може постизавати.

Од силпих момеиата васиитавања, без

сваке је сумгве један и илач дечји. Као у
свакој иоједипој прилици васнитавања, исто

тако и у прилпцп кад дете нлаче, родитсљ
ваља да је сам собом на чисто, шта ту

сме, шта не сме чииити ; само тако може

целп свога рада иотпупо постизавати. Зеа

се, да родитељи из љубави нрема својој
деци несу и не могу бити равнодушии,
кад она плачу; али, као што опи ту еесу

равнодушии, исто тако ваља и да знају,
шта им ту чинити треба. Васгштни рад,

који неје руковођен рачуном, дубоким
схваћањем и разумевањем, само се на-

страно и гитетно може обављати.

Обично се држи, да је ту за децу до

ста учињеио, ако се она само утишају.
По, ко иолс што уме мислити, и без да

му се рече, увиђа, да неје главно да и,ете

ућути, иего је главно, да се оно ућутки-
вањем васиита. Кад се гледи само на то,

да се дете умири, онда се чине и морају
чинити сваковрсне педагошке погрешке. У

пајвише случајева неје тешко детету сузе
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обрисати, али јс свакад тежак, врло тежак

оосао, тако их убрисати, да се дете тнме

еирема аа доцнији живот. Коме је год да-

кле на срцу право дОбро дечје, ваља да

гледи, да их сваком даном приликом тако

подиже, како ће с њима трајна добра ио-

стизавати.

Ако нам је баш до тога стало, да што

ређе слушамо дечји илач и кукање, онет

то можемо постизавати само тако, ако на

њих ваљано утичемо. Ако се са дететом

поступа као што треба, оно ће плач све

више и више изостављати, ако се пак на

њу тиче неонравданим начином, оно ће све

вмше и све чешће илакати. Дете услед
иоступака својих родитеља долази до уви-
ђавеости, да ли у овој ијш оној нри-
лици има смисла да илаче или нема, да ли

му у онће плач може или не може што

иомоћи. И ту дакле поступак родвтеља
вал>а да је смишљен- и разложен.

Плач је у оиће узев, израз унутрашњег
незадовољства дечјег. Јасно је, да тамо не

може бити плача, где нема незадовољства.

Ако би иак било плача и без така уну-
трашња незадовољства, такав се нлач

плачем назвати не може.

Ако погледамо у суштину незадовољ-

става, која нлач узрокују, морамо уви-
дети, да су разлози за плач код деце врло
често неосновани. Као што нам је нознато,

деца често плачу и за такове ствари, за

које би се ми грохотом смејали. Али, ако

®е узме, да деца не могу тако мислити и

судити као ми, јер она имају евоју уви-
ђавноет, према којој се равнају, онда

нам долази јасно, да сваки плач дечји има

васпитне вредности: ма за што она да

плачу, увек нам ваља чинити опо, што је
за њихово папредовање и усавршавање
чинити нотребно.

Нлачем дете не само да исказује своје
незадовољство, него оно тиме изражава и

своју немоћ; оно нешто хоће да иеправи,
да савлада а не може. Плачем и кроз плач

се дете јада, илачем тражи иомоћи. И ро-
дитељи све то добро разумеју, те баш за

то и чине све могуће, само да га умире.
Дабогме да је овде потребно, да роди-

тељи добро нознају узрок дечјем илачу;
то је потребно-да знају нре, него што би

и једпу речицу пзустили за њихово уми-
рење. Ваљане се иресуде могу чинити тек

онда, када је истрага добро спроведсна.
Родитељи дакле вал.а да нознају узроке и

нобуде дечја плача, ако мисле благодетно
на њих утнцати.

Може се слободно рећи: за дечје уми-

ривање се толико пута ваља лаћати дру-
гих начина и средстава, колико пута оиа

плачу. Као што су разноврсне увреде,
исто су тако разиоврсни и ноступци за

исправл>ање истих. Као што свака цел има

свој одређени начгш, исто тако и сваки

начин има своју одређену цел.

Из целога се овога већ даје увидети,
да поступак родитеља при дечјем нлачу не

може бити други, до оцењивање и пресу-
ђивање дечјих незадовољстава. Плач сам

за себе је од врло малене вредности онда,

кад се тежи за дечјим правим напредова-
њем и образовањем. Говорити о ноступ-
цима односно дечјих незадовољстава, зна-

чи говорити 0 плачу дечјем у оиће.

Плач је у највише случајева изазван

услед каких телеспих незадовољстава mm да

речем болова. Та незадовољства могу бити

чисто унутратнња, као што су различите

болести, а могу бити и спољашња, као

што су разне увреде и позледе тела.

Волести
,

као што су: главобоља, гроз-
ница и т. д. долазе тако рећи без дете-

тове и без ичије кривице. Ни старији не

могу свагда знати, шта је узрок којој бо-

лести, а како да знају то деца? То је
но свој прилици један узрок томе, што

деца у болестима ретко плачу. Но, било

да дете у таким случајевима плаче, би-

ло пак да ћути и тргш, свакако су ро-

дитељи дужни гледати, да му што пре iio-

могну.
У ту цел, родитељи треба да дете те-

ше, да га упућују да ее Вогу моли за

своје здравље ; мати треба да седи поред
болиога детета неирестано, јер оно у сво

јој матери има вере, и та га вера креии
и даје му паде за бољитак.

Лекове дете мора узимати безусловио;
илач и јадање ту му ни мало не сме бити

од пОмоћи. Детету треба рећи: „узми ово,

на ће ти Бог милостиви дати здравље!“
—■ Ако дете неће да узме, ваља му дати
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силом: иама треба да је прече здравље
дечје, него њиховомомемтално расположење.

Ако дете неје јако болесио, или ако

му се боља на боље окреиула, у колико

пде, ваља му говорити о узроцима његове

болестп. Таким се говором највише може

учпннтп то, да дете у будућности чува

своје здравље и да буде послушио Држим
да иеје е горега у таким ириликама тра-
жити од деце и обећање, да ће у будуће
бити пажљивија и ем »тренија ; јер оно што

дете у болести одноено евог здравља обећа,
има велика значаја за његов доциији живог.

(Свршиће се).

БЕЛЕШКЕ.
ИЗ ШКОЛЕ.

ИЗ ДРУШТВА.

ЗА ДОМАЋИЦЕ.

Уиисаио ученице У овострчие три сриске
ирапос.швне вишс ревојачке школе мма уиисано за

ову mikoji. 189:5 -94. г. 280 ученида и то: у
новосадској 131, у панчевачкој 85, и у сомбор-
екој I>s. .1 сриским аравославпим учитељским
школама м.мн унисано 157 учемица и то: у сом-

борској 124 а у гор. карловачкој 33 ученице.
Прва српска женска учмтел>ска школа

отвара се октобра месеца о. г. ио решењу ви

сокослав. нар. цркв. Школског Савета у Гор.
Карловцу са I. разредом. Ми смо у нрошлом
броју машег листа наговестили, да се смера тамо

претворитм до сад мешовита учитељска школа у
чигто жемску учитељску школу и то се ето

п обмстмнмло. а мушки део ове учмтед>ске школе

мрснећссе, по свој прилпц|ц у Пакрац, где је и

постојала ире 12 година. За сад пак продужујс
се 11., 111. м IV. разр гор. карловачке учитеЈБ-
ске школе тамо у мешовитом виду.

Нова срнска глувонема школа Ми смо до

сад ималм само једну приватму глувонему школу
у Ммтровмци (у Срему), коју је осмовао снре-
ман учитс.љ и управител. г. Радивој Поиовић.

< 'ад извештавају наши листови из Србије, да се

мромчлог месеца (19. сент.) састали у Београду
мрмјател.м ове несретне дсце и изабрали за то

сталну умраву, која ће се старати м спремати, да

се што пре оенујетака школа у Београду. Сретно!
Срнкмн.е у Нрагу. Садашм.и министар нар.

привреде у Србији госп. Раша Милошевић оз-

бил.мо јс ирионуо, да дигне нар. иривреду у

Србији, те је у то мме мзаслао неколико мла

дића у стране и нанрсдме државе да изучавају
рацмоналнијм рад са млеком а изаслао јс и

шест Српкињица мз београдске радемичке
школе у Праг, да тамо изучавају вештачке но

слове на ммдустријској школи мрашког женског

индуетријског друштва. У доб]ш час било !

>lаlц|рска впша девојачка школа у Сеге-

дпну Кр. уг. министар богочасти и јавне на

ставс гроФ Албин Чаки намерам је да отвори

скорм.м у Сегедину државну вишу девој. школу.

У то и.ме вотирала је варош слободно земљиште

м 50.000 ф. а. вр. трошка за зидам.е исте школс.

Школа ће битм екончана е интернатом за нове-

већм број учеммца.

Ово је каида шеста виша дев. школа у Угар
ској, коју држава иодиже, а оие су са два раз

реда старије него тако зване грађанскс дено-

јачке школе, којих има свако јаче меето у
Угарској, те иружају тако бо.љој класи народној
интелигентније женскиње и грађанкс. И ми Ср-
би ваЈБало би. да ее бар једном таком школом

угледамо на Мађаре.
Жеиска гимназнја у Кронштату (у Русији)

прославила је 1. сентем. о. г. своју 25-годишњицу
постанка, а уједчо је тога дана славила и на-

челница исте школе гђа удова генсрал лајтнан-
довица А. 11. Мајнгардовица своју 25. голишњицу
као управитеЈвка исте шкоче. У нрослави тој
учеетвовали су представници града, наставници

м млоге бивше као и данашње ученице исте

школс. Јубиларку је поздравила мокровитеЈвица
школс велика књегиња Алекеандра ЈоеиФовна и

осим тога добила је неколико поздравми адреса.
У вече је био сјајан бал у елаву тога дана.

Иарастос Добротворна задруга Српкиња
Новосаткиња ириредила је и ове године на свог

друштвеног патрона, Малу Госпојину, свечан

парастое својим умокојеним чланицама и до-

бротворима у св. саборној цркви, иа којем су

чмнодјејетвовали нрота г. А Николић из Сентс,
који се бавио овде у гостима, парох Божидар
Поповић и каиелан Петар Костић; одбор за-

дружии је корпоративно суделовао са млогим

другим чланицама и грађанима.
Одбор госпођица у Београду нриредио је

19 септ. о. г. сјајан концерат на калимегдану

и наменуо је чист приход од тога манастиру

„МанасијиА То јс лено, кад се и наше девојке
удружују, да лепим и ноучним забавама приио-

мажу дизати углсд и наирсдак свога народа.

Живеле !

Да цилипдар иа ламни нс иукнс, треба
га добро умотати у сламу, као што ее то и нри

иаковању чини, на га оида енустити у суд, у

комс јс хладна вода и суд са њиме метнути на

ватру да се вода, у којој је циландар, uo сте-
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РАЗНО.

пено загрева, све дотле док не ночне врити.
Тада га треба с ватре скинути и оставити да

се вода у њему постенено охлади. ГТошто се

вода у њему охладила, треба цилиндар опрезно
из ње извадити, скинути са њега омотану сламу,

опрати га хладном водом и избрисати као што

се то обично чини. Иза така постунања цилин-

дар неоиисано дуго траје.
Да зажутело рубље опет побели, треба у

воду, којом се исто пере, лијнути мало обичног

терпентина, који на рубљу, пошто се исто иснере,
не оставља никаква трага од задаха а не уди

му, као што је то случај кад се за белење

истога хладни креч употреби.
Пацове је најлакше потамаиити кад им се

снреми тесто, које је замешено из обична бра-
шна, воде и утучена суха семена од рицинусд.
Ово је згодио и добро већ и зато, што се тиме

не може домаћим животињама наудити, као што

то чссто бива кад сс пацови тамане отровом.

Врло нрљаве боце оперу ее брзо кад сс у

њих успе мало насечене кртоле кромнира, а са

мало воде номеша и мућка Кртола се према

грлу боце сече круиније.
•lai; од орахове љуске. Ко не ће ништа да

потроши на боју, којом се мажс собни патос,

нека искуха у води орахове љуске, које се сљу-

ште са зрелих ораха, и нека том водом а меком

четком собњи иатос ирсмаже. Кад се патос иза

тога мазања осуши добије лепу угасито жуту

боју, која доста дуго траје а патос се сија баш

као да је лаком премазан.

Српкиње на вншој педагогији. Од при-

правница сомборских, што су прошлу шкоску

1892—93 г. довршиле с одликом отишле су две

на вишу недагогију и то: гђица Вера ПетровнЛч.
ћерка нокој Мите Петровића нроФесора исте

учитељске школе у Будапешту на државној ви

шој учит. школи и гђица Анђелија СчндиЛа,

ћерка ироФесора новосадске сри. вел. гимназије
отишла је у Беч на бечки виши педагошки курз.

Добротворка. Гђа ЈБубица уд. Радишићка
из Сегедина уложилаје 200 ф. на „српски учит.

конвикт у Н. Саду и 800 ф. као фонд на пот-

пору плате еегединског свештеника. Живела!
Сриниња гђнца Аиђелија Иавловића ћерка

г. Н. Павловића из Панчева полагала је како

„Весник“ каже, скорим испит из музике набеч-

ком конзерваторијуму нред про®есором Шмитом

и положила је с одликом и задовољила је толико

истог проФесора, да се на његову изричну жељу

решила, да оде идуће године у Беч и да тамо

концертира. Ми јој желимо среће и леиа успеха.

На погорелце у Ловри иослала нам је 3

Фор. ученица IV. разр. женска осиовне школе из

Бос. Шамца Даница Поповићева. Кад несрсћа ожа-

лости и омилостиви срце и тако младој девој-
чици као што је ова дарователжа: ондајезнак,
да је то дете имало у кући и у школи леио ва

снитање, те велимо нашој Даницп у име постра-

далих: хвала ! а родитељима и учитељици: слава!

Новац смо предали овдашњем уредништву листа

„Браника“, који стоји у свези са месним одбо-

ром за иогорелце у Ловри, да и овај дар наше

Данице Поповићеве преда с осталим ирикупље-

ним прилозима невољној браћи нашој.
Један ленчин краља Алексаидра Прили

ком иутовања свога по Србији, које је ирошлог

месеца учинио млади &раљ Александар, носетио

је и у Тополи гроб првог српског вожда Кчра-

ђорђа и метнуо венац признања на споменик

овог будиоца нове слободе српске, и осим тога

приложио је 8000 динара на онравку и украс

гроба овог великана. Кад се зиа, да тс

две владалачке српске породици већ од 50 и

више година живе у непријатељским одношајима.
онда, је овакав чин од данас владајућег краља

врло лсп знак племенитости краљеве, да при-

знајс заслуге и иоштује леп спомеи и у своме

противнику.
Еснавска урсдба. Данашња министар п-арод-

не привреде у Србији i'. Раша Милошсвић по-

вратио је занатлијама, на њихову молбу, ciapy

еснавску уредбу, коју су они већ 20 година у

залуд тражили и занатлије се јако радују iomc.

Фонд сленачке школе у Иетрограду из-

носио је 1 августа о. г. 1 893.681 рубља и 36

копјека. Покровитељка истог завода је дарица

Марија Александровна

ЗАБАВА.

ТИ ЋУТИШ....

Sh ћутиш, лсдена стено,

Груди ти крије ледена студ

Ни суза ока, ни уздах бола,
Не може да ти загреје груд!

Узаман уздах рањена срца,

Узаман молба, не чујеш ти

Ти си без срца хладна и нема,

Теби су ништа уздаси сви!

0 ћути, срце, само си криво,
Што си за стену куцало живо? • • •
Мучно је грејат’ хлађане груди —■
Криво си криво мирно ми буди!

Лагаио срце, сред тешког јада,
Загрејат’ стену не ма’ш никада

Стена је етена узаман труди

Стена јс хладна хладие јој груди.
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Лагано, лакше, о срце јадно!
Ма нламом пламтиш њено је хладно!
Ил’ њено, можда, више и није
За другог куца, за другог бије?
Лл’ није ... . није!

Јер да jt; тако, бар рсч би била,
Која би тсбе, срце, блажила —*
Било би речи било мелема,
Ал’ она

....она, срца и нема!

Јест, нема срца, о тешко теби

Скоро kem пући ближиш се крају!
Боље и тако, но живет’ бедно,

Живет’ у болу, живет’ у вају!
Бољ.е је да си немо и мирно,
Ко да се вијеш сред огња л.ута ....

Боље је, боље
.... не живет’ тако

.

Боље је, боље хиљаду пута!...
Крагујевац. Милаи BacuiiМилан Baсић.

ДА ГА ИЗНЕНАДИ.
ПРИПОВЕТКА.

-f 1 И ДРУГИ ПУТ ОДЗВОНИЛО, још
неколико трепутака па ke се влак

4ШШ к Р-енУти
Ј

а она још ето]и на пе-

Р OНУ на ие екида ока еа њега.

Жл „Ујаче, кад да ти се онет надамо?“

Дунитају га њене румене уепе, глае јој
чудновито звучн, а он опажа како га

Ф притајане еузе загушују.
„Не знам еинко, ал чини ми ее да

неће бити тако у брзо.“
„0 боже, а ја сам миелила наики ке

можда опет какав ненадни елучај који ke
те нама домамити

14
казивала је опа и еад

јој ее на очима еузе заејаше.
. „Не дете моје“ ирихваги оп благо

„еад неке екоро паики таки елучајеви
оеим“

„Оепм? и

изусти она радознало.
„Оеим ако их ти пе сггвориш.“
„Ја?'( ушгга она аод етраха да ее влак

не крене нре по шго oua од њега одго-

вара ехвати готово јој дах етао.

„Тн, тп рече оп смешеки ее. „Удај ее“

дода шалеки ее пе би ли је мало разве
дрио, „удај ее па ево ме као па крили.“
Она му пешто каза ал звоно зајеча и оп

не мога чути шта му је одговорила, само

је оиазио, како јбј ее образи руменилом
обаеуше, и како лако уетукну еа нерона.
Влак звижну на иође, он завитла шеши

ром, у њепој ее руци залеирша марама,
на опда се у тренутку раетадоше.

За кратко време иа нероп оетаде иует,
Свп ее разиђоше, еамо оиа још етоји па

вратп чекаонице на гледа за густим мла

зом дима који влак за еобом оетавља, иа

тек када ее бвај раеилинио, изгубио, кре

ну и она куки.

оп благо

елучајеви

Није запамтила родитеља, у њега је
одраела, а он и жена му обаеипаше је
милоштом баш кац да јој хтедоше еве оно

накнадити, што јој је уеуд немилоено ускра
тио. Ал има том две године како му жена

вечним сиом заспа, иа како је увидео да

кука оетарелог удовца није згодно место

за шеенајстогодишњу девојчицу, иовери је
неком њеном рођаку ио оцу јој, али је
још увек врховни назор над њом водио он.

Добро је њој било и у ове својте, али

јој је недоетајало оне тоиле нежиоети ко-

јом еу је ујак и покојна му жена загре-

вали, зато јој је и било тако тешко ра
стати ее с њим.

Ал није дуго чекала на epekiio им

виђење. Шала њеног доброг ујака ее оби-

етинила: на ио годиие беше ее СоФија
испросила за врло ваљана човека, Станоја
Лазика нроФесора из С.

У очи онога дана, када чекаше свато-

ве, беше ее у невеетином дому скунила
сва својта, еви познаници, да ее још тога

вечера е њоме ироведу и онроете Разго-

вор ее завађао то на ову то на ону етра-

пу. Млађи је шалеки ее задиркиваху, а

од старијих је еваки имао да је но нечем

научи, да јој по нешто еветује. Само је
ујак јој кутао Ал док је он на своју де-

војчицу немо гледао, разне му ее миели по

намети ројиле. Помишљао је на то како

би млого што шта друкчије било, да еу
Софијини родитељи заживели, или бар да

је он у евојој куки еватове јој онремити

могао; а са овим мислима укршгавала ее

брига о будукиоети тог девојчета, које је
као евоје дете пазио и волео,

„Ујаче зар ти немаш ништа да ми ка-
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жеш? уиита СоФија видећи га тако ћут-
љива.

„Нишга двте моје, што би се раолико-
вало од онога што си до сад већ чула.
Могао би додати само још ово: немој ни-

шта чинити без знања свога мужа, ни нај-
мање маленкости немој од њега затајати,
јер из таког затајивања може кад год нај-
већа несрећа произаћи.“

„Ујаче, ти то тако озбиљно говориш,
као да си те речи из сопственог искуства
поцрпео“ рече му СоФија смешсћи се а

и не слути да је ногодила.

„Па тако и јесте“ ирихвати он.

„Доиета?“ зачу се из више грла као

из једнога.
„Да, да; на ако ми дозволите, ириио-

ведаћу вам једап одломак из ирошлости

мојих младих дана; можда ће се њиме

осим моје миле удаваче још ко из друш-
тва кориетити.“

„Молимо; молимо“ кликнуше готово сви

радознало, и док се старији у својим на-

слоњачама које боље исправише, које јаче
завалише, а млађи у крајњој радозналости
столице своје њему ближе примакоше, ио-

че он овако:

„Од кад се знам, волео сам књигу.
Био сам син сиромашних родитеља, те сам

некако у њих једва измолио благослова за

школовање. Имали су ту богме посла и

еуседи и кумови. Оно мало готовине што

ми родитељи слаше једва да је залегло

толико да сам могао станарииу платити, а

све остало морао сам ја кондицијама за-

рађивати. Моја љубав према књизи расла

је уиоредо са мном. Кад год сам досиео,

бавио сам се лепом књижевности, а јесам
ли коју иару заштедио, уиотребио сам је
на иоиуњавање евоје библиотеке. Ово

скуиљање и набављање књига прешло је
код мене готово у етраст. Другови ме

знаше, па чим би изашло гато ново из

штамне, надтицаху се који ће од њих би-

ти ирви да ми то саопшти. Разуме се да

су се и оии тиме користили. Сваком је
од њих моја библиотека била на расиоло-

жењу. Тако је то било за све време мога

ђаковања, на и онда, када сам био ua све

научишту.
Док су моји другови проводиди све

своје слободно време како је који хтео и

умео, дотле сам ја седео код куће и не

читао, него готово рећи гутао све оно што

сам или сам иронашао, или што ми други

преноручиваше Узалуд беше све мољака-

ње мојих другова да њиховом колу при-

стуиим; ја сам остао нри своме. Најпоеле
гледаше они у мени неког особењака; на

како сам ја после наших књижевника иај-
радије читао Шексиира, па његовим де-

лима за љубав и енгзески учио, о њему
млого говорио, и свугде и сваком могућом
нриликом по н што из његових дела на-

водио, почеше ми се чак у очи смејати, а

да то исмевање буде '"то нотнуније, про-

зваше ме Енглезом.

Дап за даном па ја сврших своје науке,
а на брзо иза тога изабрагае ме за иро-

Фесора у Б. Моји другови који ме не пу-

штаху из вида, мигаљаху да ћу, ношто у
озбил»ан живот запливам на свога Шекепи-

ра заборавити ; али се нреварише. Ја се

нисам ни за длаку нроменуо. Неки од њих

иочеше ме задиркивати питајући ме, мора

јш и девожа коју будем хтео узети за

жепу, Шексиира тако волети као ја Ј.а

сам им рекао да то не ћу тражити, ал да

ја не ћу узети девојку која пе зна ен-

глески о томе сам био иотиуно уверен

сам, на сам се трудио да о томе и њих

увсрим Но они ме сваком таком нриликом
баш онако с ојски исмејаше.

Па јесам ли иснуиио оно чиме сам се

толико пута заверавао ? Јесам да. Отишао

сам једном на неку забаву у С. и тамо

се уиознао са ћерком тамошњег лечника

Р. која ме је тако занела, да јој не само

нисам замерио што није 'нала ечглески, већ

сам у то време готово и сам на свога

Шекспира заборавио.
Већ на ио године иза тбга, била је

Јела моја жена. Нећу вам дуго говорити
о нашој брачној срећи; задовољите се тим,

што ћу вам рећи, да је била нотиуна.
Прошло је било дветодине, а ја се ни-

сам ни за тренутак покајао шго сам се

оженио девојком која не зна енглески.

Моја Јела није знала енглески, али је и

онет зато била врло образована; а што је
најглавније умела ме је иоштовати и во

лсти, умела је срцем и душом бити опо
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што треба да је жена и домаћида и ја сам

се тиме задовољио. Сва задиркивања мо-

јих другова нису ни за тренутак могла

помутити пашу лепу слогу и срећу. Моја
Јела се сваком таком нриликом са мпом

заједно одсмејала, то је био сав одговор
на сваку њину иримедбу.

Па и опет је наишло негато, што нм

је п ако за кратко време нашу узајмну
срећу помутило.

Било је то једног лепог легњег вечера,
када сам се ја са Јелом крепуо у шетњу.
На шеталишту ие видесмо случајно никог

од позпатих. Рачунајући да ћемо можда

паћи згодна друштва у нивари, упутисмо
се тамо. Кад уђосмо у нутра, опазим ја,
како се неки транац, који је баш иекако

уз врата седео збуњепо машио шешира и

поздравио нас. За мене је лице тога чо

века било иосве страно, те сам мислио да

јс какав иознапик моје жсне. У тим ми-

слима окренух се Јели која је за мном

ишла, да је уиитам за истога ко је. Но

оиа је тако брзо иројурила крај мене, да

је без сумње моје иитање нречула. Опа-
зила је за једним столом своје друштво,
па де уиутила тамо. Тако сам бар ја у
опај мах мислио, иа се и сам упутим за њом.

У веселом друштву сметиух с ума по-

менутог странца и сетио сам га се тек

када се крепусмо кући.
„Ко је био онај странац што нас је

поздравио кад уђосмо у нивару?“ запитам

ја Јелу ношто смо се упутили кући
' „Који странац? уиита опа равиодушно,

ја писам приметила да насје ко иоздравио
41

.

„Тако Ј

, рекох јој г
а ја сам мислио

да се његов поздрав тицао тебе«. Не сећам

се више шта ми је на то одговорила ал

знам да је са свим други разговор иовела,

а странац био па и није.
На иеколико иедеља иза тога, ишао сам

са Јелом неком улицом, када с друге стране
оиазих онет оног страица из пиваре где

нагло корача.
„Јело, ено онога странца за кога сам

ја држао да је твој познаник“.

Она погледа преко, па онда нагло о-

крете главу и загледа се у чипкасти накит

свога зарукавља, баш као да хтеде на

истоме- некН недостатак нонравити.

„Ја тога човека икад нисам видела“

рече она, ал моме оку није се омакло да

су јој образи поцрвенили. То ме је изне-

надило. Нисам хтео ништа да је иитам, али

сам наумио, да бодрим оком пазим на све

оио што она чини и куда иде, а како сам

се од онога тренутка осећао, не треба
ваља да ни да вам кажем.

На тај мој пемир бивао је сваким ца-

ном све већи, тако, да сам ја за кратко
време почео осећати шта је љубомора. Ал

ири свем том понашао сам се према Јели

тако, како она не би могла ни слутитн
какав немир кида моју душу, душу, која
је п,у тако волела, тако обожавала И за

дивно чудо, ја сам по кад и кад опазио

како она нестрпљиво иогледа на часовпик

ако се ја случајно ван обичаја свога за-

држим код куће, и како ме по неколико

нута опомиње да идем у школу да се не

би закаснио. Све је мање хтела да иде у

гаетњу, а овамо је гонила мепе да се ја
шетам, доказујући ми да је за мене који
се толико у школи бавим шетња неониса-

но нужна. Но све то било је мало кри-

вице а да јој ја своје неповерење наго

вестим. Ја сам сам себе тешио тим, шго

сам све то гледао кроз иризму евоје љу-
боморе Па ако би јој баш што и хтео

сиоменути, мислио сам ја, зато би требало
да имам озбиљнијих и стварнијих доказа

А таки се на нашу нес; ећу брзо указаше.
„Јело“ рекох јој једном кад еам кући

дошао „данас смо имали проФесорски збор
у коме смо расноред часова друкчије уде-
сили; тако, да ћу ја сада имати много ви-

ше времена које ћу ставити теби на ра-
еиоложење^.

Дск сам јој то говорио, гледао сам је

иетрепимице да ми се на лику јој ни један
покрет не омакпе. Ал од онога што сам

јој са лица шчитао, следил ми се крв у
жилама. Образи јој час бледише, а час се

руменише, а усне јој задрхташе, као што

то бива у оних ко]е обузима велики ду-

шевни немир. Не знам ни сам шта ми би

у опај мах; ја нисам хтео ни онога тре-

нутка да јој дам нознати шта се у души
мојој збива, али је љубав моја према њој
била јача од мојих најмера, од моје воље.

Нога ми и нехотице коракну ближе њој.
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рука ми се и мимо моје воље дотаче п.ене

руке и ја је запитах:

„Јело, јеси ли ти мени још увек оно

шго си до сада била?“.
Н>ене се очи за часак склоиигпе, и она

тихо готово ие чујно изусти: „Јесам“.
„Јеси ли ми истину рекла?“ упитах

је ја још једном. Она отвори очи ногледа
на раснеће, које је о зиду висило, а пред

којим смо ми случајно стојали па рече:
„Јесам, тако ми Бог иомогао“.

Када је очи опет на мене управила
опазио сам да на њима трепте сузе.

У тај мах сам је од свег срца жалио

Да ме није био стид на колени би је молио

за све што сам јој на жао учинио. Ал она

је разумела шта сам мислио док сам јој
сузие очи љубио, она је осетила да се

вратило моје старо иовереље према њој,
јер јој се лице неописаеом милином си-

јало И тога дана нисмо више о томе го*

ворили, бојали смо се обоје да се доти•

чемо ствари која је била тако осетл.ива

Па, мислио сам на томе ће и проћи Ал

није тако било

Када сам се тога дана с вечера вра
ћао кући, опазим како моја жена нагло

искрсну иза рогља, који је био близу на-

ше куће, и како се брзим корацима Уиу-
тила кући. Да сам и ја убрзао кораке не

треба ни да вам кажем. Попео сам се уз
сгепене и већ хтедох ухватити браву на

врати која су водила предсобљу, кад на

једном од иоследњих степена опазих не-

што бело. Сагнем се и дигнем неки мали

ванредно фини омотач за иисма Гоњен

л.убомором стрпах га у шиаг, у намери да

га у својој соби разгледам. Можете ми

слити како ми је било, када сам у собу
ушао и свећу нриналио, иа на истом прочи-

тао врло лепим енглеским иисменима пот-

пуну адресу моје жене.

Дакле је и опет крива. Она прима ми-

мо мога знања писма, па иримила је једно и

дан&с, нза онако свечаног уверавања. Не-

ма сумње, ко би јој други могао и ни-

сати иего онај страиац. Али одкуда на

омотачу енглеским писменима иасана ад-

реса? Можда се тиме хтело што скрити од

млађих који су нисма доносили. Та на тај
начин могло се рећи да су писма моја или

или а шта вам ја сад знам, шта иисам

мислио у онај мах. Нисам јој хтео тога

вечера ништа да сномињем, нека је нека

још ту последњу ноћ остане под мојим
кровом, а сутра сутра ћу јој рећи, дајо]
ту више места нема. Ал оћу ли моћи све

то, и како ли ће ми бити? Па шта ће на

то моји пријатељи и нознаници? Шта ће
цео свет? Хоћу ли ја моћи ту срамоту
иреживети? Таке мисли кидале су моју
душу док сам наглим корацима ходао но

соби. У један мах чу,ем где се врата моје
собе нолако одшкринуше, а на њима се

указа Јела. Била је ванредно добре воље.

„Бечерас ћемо имати мало друштва,
била сам код Ранковићеви, па ev ми рекли
да ће нам доћи мало после вечере. „А
каде ли си ти дошао?“ упита за тим, пру-
жајући ми руку. А ја, ја сам имао снаге

да ту руку нрихватим иа још и мирним
гласом да јој одговорим:

„Пре четврт часа
“

„Тако? Нисам те чула. Вечерас ћемо
имати мало друштва. Била сам код Ран-
ковићеви, иа су ми обећали да ће нам

доћи после вечере. Ја би до доше волела

да смо већерас остали сами“, дода и ири-
ђе ми ближе на се нриви уза ме као што

је то често чинила „али пгга ћемо кад

није друкчије". Мени се чинило гуја ми

лежи на грудима, па и онет сам се уси-
лио да будем што мирнији. Само иисам

могао дуго издржати њеие њежности; на

пошто сам јој нолако скинуо руку са мо-

га рамена, замолих је најблажим гласом

како сам у тај мах умео, да ме остави

сама, пошто имам да свршим неки врло

важан носао. Она је то од мене врло че-

сто слушала, па с тога је ни у овај мах

те моје речи пису изненадиле. Још једном
сам осетио њепу руку на мојој коси, иа

оида сам остао сам, сам са својим мукама.
Тога целог вечера била је моја Јела

ванредно добре воље. Свирала је, иевала,

разговарала се много, једном речи чинила је
све оно, гато је мепе у моме уверењу да

се добивеном писму од свога драгана ра-

дује још више утврдило.
Када сам сутра даи устао, рече ми

служавка на нитање где је Јела, да је по

њу слала Ранковићка и молила је да јој
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одма дође, пошто има да јој нешто врло

важцо каже. Нисам могао дочекати да се

врати, тога дана имао сам нрв.и час, те

сам морао хитати у гаколу. Када сам се

нред нодне вратио кући, 'сретнем на ка-

иији нагпу собарицу, која када ме виде,

збуњено, а застрашено сакри руке иза

леђа. Ал ја сам био хитрији од н>е.

„Коме иосите то нисмо? унитам је што

сам мирније могао, иошто сам је грчевито

стиснуо за руку у којој је држала некб

писамце.

„Госнођи Ранковићки а

одговори она

дрхћућп
„Ко вам га је нредао?“
~Наша госнођа “

Ја узмем из љених руку писмо које
ми је она разуме се хтела не хтела мора-
ла дати и нрочитам на њему енглеским

нисменима написану адресу неког мени

иосве ненознатог мушког имена Само сам

још видео да је писмо важило за ~место“
иа онда ми се за трепутак смрче иред
очима,

~Шта вам је рекла госиођа да кажете

гос.нођи Ранковићки ? k{

упигам најире де-

војку којаје иредамном дрхтала као прут.
~Рекла је само да га предам, више ни-

шта.“ одговори ми она.

„Говорите истипу!” викием ја забора-
вивши да смо готово па улици.

„Па рекла сам. Казала ми је само да

јој га па само предамЈ* одговори ми она

устежући се.

Сад ми ,је било доста. Све је дакле

онако, као што сам се бојао да ће бити

Зато је опа стренила кад сам се ја дуже
код куће бавио, зато није хтела да иде у

шетњу што је хтела да буде сама код ку-
ће, а тај несрећник да јој дође. Заго ли се

ионлашила кад је чула да ее мој распо-

ред часова изменио, што се бојала да их

ја не изиенадим Зато је црвепила кад

је видела оног странца, а мепи рече да

га никад није видела. Па још јој у ње-

ним гадним делима и Ранковићка номаже !
Но моје огорчење према жени мојој оо-

расло је још већма, кад сам пииајући ии-

смо, иод ирстима осетио, да у њему има

новаца. Није дакле доста било што ме је
изневерила, него је још требало и да ме

краде! Па онда мора да то познанство

прилично дуго траје, кад је моја жена већ
толико енглески иаучила да на језику свога

драгана дописује с њим. А дајењендра-
гап енглез, о томе нисам еи мало сумњао.
У таким мислима упутим се њој.

Затекао сам је где спрема пеке ноте.

„Јело4

рекох јој озбиљпо „пас двоје
више не можемо живети под једпим кро-
вом, ностарај се да те, кад се кући вра-
тим не гтађем више овде.“ и иза тих речи
хтедох изаћи из собе. Но она врисиу као

помамна, у тренутку била је уз меие иа

ми обим рукама обухвати рамена. Уета

јој се не раскланаху, а очи, како су ме

у опај мах њене очи гледале иећу забо-

равити никад док живим.

Мислио сам да ћу у онај мах свисну-
ти. Полако сам јој се извио из руку изва-

дих оно кобно нисамце и пруживши га њој

рекох;
„Уштеди и себи и мене оно, што се

уштедити може. Мани се свију дирљивих
сцена. Ја све знам. Ево ово je твоје, па-

зи само од сад боље на своја љубавна
писма.“ М ја јој иружих поменуто кобно
иисмо.

„Је ли само то?“ .Узвикну опа радосно.
„Само то велиш ти, само то? д

иитао

сам ја док сам је чудновато гледао. „Зар
се ти о тако озбиљним стварима тако из-

ражаваш?
„0 хвала богу кад није ништа друго.

Оди, оди“ дода пошто је сама села у неку

малу наслоњачу „оди седи иа ћу ти све

ирицоведати. За ово неколико тренутака
изпемогла сам тако, да пе могу стојатиЗ

Ја сам са свим механично сео уз њу,
и на њену молбу казао јој свс што ме је

у носледњим данима мучило. Када сам био

готов, узела је реч оиа.

„ВидииГЗ рече' „ја сам млого, млого

скривила ал пе онако, као што си тн ми-

слио“. Скривила сам зато, што сам од тебе

хтела негато да затајим, ал Бог ми је све-

док, да сам све то чинила зато, што сам

хтела да те нечим изпенадим и обрадујем
Да сам звала чиме ћу све то платити, без

сумње не би чиншгаГ.

И сад ми поче озбиљно ириповедати
како јој је увек жао било што није знала
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енглески, и како је чим je чула да је у
варош дошао неки Енглез који се прено
ручивао за учење енглеског језика науми-
ла да га узме за учитеља. llо како је
хтела да то од мене затаји све дотле док

ие буде бар колко толко у томе уснела,
саопштила је ту своју жељу и њему, и

удесила је да јој па часове долази код

Ранковићке коју је у своју тајну посве-

тила. Но када је осетила, да се у мепи

појавило неко сумњичеље, наумила је

да се мане тог учења, тим ире, што се

надала да ћу јој сад, пошто је научила
читати и писати и сам можда у томе даље

помагати. У тој намери мује, вели дамас

писала, и нослала му награду за иоследњи

месец. Да је истину говорила уверио
сам се кад сам раскинувши оно кобно
нисмо прочитао садржај у њему.

Да смо се за врло кратко време поми-

рили погодићете и сами. Она се заверила
да вигие никада ништа неће чинити без

мога знања, аја но боже мој, па морао
сам јој све опростити. И свршетак свега

тога био је тај, да смо се целог тог дана

обоје од срца насмејали томе њеном ио

еледњем енглеском иисму и љеним орто-

граФским и неортограФским погрешкама у
њему.

А да би наша радост била што потпу
нија, позвасмо још тога дана Равковићеве
на вечеру, и нрииоведисмо им све шта

смо у носледљим данима иреживели.

~Ето сад знате све
:<

заврши ирпиове-
дач

n
iia реците сад, иисам ли имао право

што сам реко нашој удавачи да од свога

мужа ншпта не таји? а

„Ти увек имаш право
а

рече му Софи-

јa, обви му руке око врата, па онда ирити-
ште детињски пољубац на његову седу косу.

Милева Симића .

КЊИЖЕВНИ ПРИКАЗ.

Старо и К0«0 доба од Ј; Ј. К-рашевског
и/ревела Дапица. Вел. Бечкерек 1893. г. Издање
књижаре и штамнарије Ј. Грчића Цена 30 нов.

Превела наравио е немачког, јер се то

из еваког скоро реда види, ма да у наслову то

није споменуто. Конструкција реченица је са-

свим немачка. Нема сумње, да би превод с ори-
гинала млого вернији и савршенији био, него

превод са превода, који тек за нужду може

поднети дотле, док се то исто дело са ориги
нала не преведе.

Прииоветка ова износи нам у породици

Демборског материјалиетичку себичност, и ми

видимо, да тим начином васпитани људи поста-

ју ледени кииови, лажни и притворни. С друге

странс налазимо у породици Солској правикон-

траст од пређашњега, стари патријархални жи-

вот, и онај идеалистичан поглед на свет,

Дело ово пропоручујемо нашим матерамч,

јер је пуно здраве поуке. Да—

НОВЕ КЊИГЕ.

Српски велики гшкиндскм илустровани

календар за прост.у г.одину 1894. Година

четрнаеста, Издаје српска књнжара Јована Ра

дака. В. Кикинда Српска гатампарија Јована

Радака 1893. Цена 25 нов. Осим календарског

дела има у књизи за народ: „Мој сусед“ песма

од Љубомира ЈЈотића; Ђачка љубав, ириповетка

од Мирољуба; Б.ољи од оца
;

напомена родите-
љима од JL; Женидба, пе.сма од Љ. Л— ћ; Љу-
бав лечи мршњу, приповетка из Барање, од Све

тиелава ЈГазина; Руски сељак, од —т. —; Бе-

легаке за привреду и дом; Шала и забава;
Описи уз елике. Вашари. Огласи. У овом

калеидару има 8 слика.

Велика српска пародна лнра. Друго ум

ложено издање српске књижаре Браће М. Попо-

вића у Новоме Саду. Цеиа је 1 ф. 25 н. или

2 х / а круне Ова је књига украшена са 20 слика

нагаих књижевиика и песника и има 1600 песама

разног садржаја, које се певају у нашем народу.

Пчеларство за народ написао Иван Мапш-

ревић. Ово је 37. свеска „књиге за народ“ што

издаје „Матица Срнска“ из задужбине Петра
Коњевића. Накладом ерпске књижаре и штампа

рије Браће М. ГХоп >вића у Нов. Саду. 1893.

Цена 10 нов.

ЧИТУЉА.

I f Ссргије Шакрак Нинић |. У суботу 4.

(16.) септембра о. г. изјутра залеиршале се црне
заставе на кући „Матице Српске“ и новосадеке

„Срнске Читаониц® и објавиле грађанству нашем

тужну вест, да се натријаршески син Цел Сергије
Шакрак-Нинић нрво именовани управител> иово-

основане монашке школе у манастиру Опову,
члан књижевног оделшња и књижевног одбора
„Матице Српске“, оиростио с овим светом и

отишао у вечни живот да даде рачуна о својим
делимл. Покојни Шакрак беше бујне природе,

јаког духа“ енергичне вол,е, иун одушевљсгга и

дурашан до крајности за идеје, које је у сво-

јој души засновао. Та одлучна во.ља и дураш-

ност за извршење својих идејала сагоревали су
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му доста нагло жинот, који је био обучен у
слабачко т. ло, тс јс тако и истрогпеи већ у 34.
години живота свога Он беше довртнио VI. гимн.

разреда, за тим нриватно учитељску тнколу, а

кратко време за тим одс у богословију у Кар
ловцима, гдс му сунруга умре, а он се по свр
шеним богословским наукама посвсти онда мо

нашком чииу, где је као такав врпгио пеко вре-
ме канцеларијске послове у Темиптвару код та-

мошших епархијских власти, неко време је био

и администратор једне парохије у Араду. Го-

дипе 1891. буде премештен у Нови Сад за

конзисторијалног бележника, где је довео у
лен ред забатал,ену бачку архиву и књижницу;
издао први шематизам бачке енархије и иостао

уредником „Срнског Сиона“ у коме је подигао

глас за уједињењем свештеничког сталежа, за

која j'e и правила спремио и која су од велике

већине свештенства прихваћена. Његова је идеја
и оспивање монашке школе и сва спрема око

тог почивала је на његовим плећима и сад, кад је
све удешено, проФесори изабрани и питомци од-

ређени, сад дође смрт и истрже га из кбла, која
су га годинама носила тој идеји. Свакако је
покојни Шакрак био необичан дар. Он је све-

штенички и калуђерски сталеж уздрмао и поди-

гао с њих ону кору мртвила и учмалости,те се

меl>у њима осетпо живл.-и покрет и рад У њему
је заиста умна и раденаснага изгубљена, те ми

морамо жалити за таким снагама, јер су, осо-

бито међу свештеницима, данас ретка иојава.
Сахрањен је у иорти манастирској, а оггојан је
од 17 свештеничких лица, међу гвима дваархи-

мандрита, 4 игумана, 4 ђакона, 5 калуђера п 2

мирска свештеника. На оиелу је одговарало на

ектенија цркв. певачко друштво из Ирига врло

складно. У цркви се опростио с иокојником игу-
ман ковиљски г. Мирон Ђорђевић, а на гробу
Стеван В. Поповић. Нека му је вечан cn мен !

f Јулка Јовановић рођ. Торњанска, су

пруга и брата нам Јоце Јовановића, иа-

роха мшпшачкога, преминула је у млађаноме
добу своме, у 28. години живота свога 7. сеп-

тембра о. г. у 3 часа ио подне после дуге и

тешке болетице, којој је лека тражила и у купци

Глајхенбергу а 8. сеитембра после иодне отпра-

тисмо је гробу хладном, црној, тужној раци

Покојница беше и као мати и као суируга

свагда примерна и добра а као домаћица свагда

весела, увек гостољубива, ирава сриска пона-

дијадомаћица Па са тих лепих врлина беше

покојница врло уважена и иоштована, игго све-

дочи и оно саучешће месног и страног гра

ђанства, које се у великом броју искупи, да

поштовану покејвицу гробу хладном испрати,
Беше она и образована и узорита Српкиња и

као такова суделовала је живо при оснивању
меленачке женске добротворне задруге те је
млого допринела, да се иста задруга остварила
и да јача и напредује. Таквој узор попадији,

таквој добррј суирузи и врлој Српкиљи рецимо
и на овом мссту: Црна земл.о не буди joj’ те

шка! а сномен ћс вечан јој бити међу свима и

код свију, који је знадоше и познадоше! Нека

је мир иепелу п.сном! Кличе јрј и на овом месту:

Браца Стева.

f Султана Миличића рођ. Нинића супруга
нашег поштованог грађанина Илије Миличића
преминула је 15. (27) септембра о. г. у 37. го-

дини живота свога, оставив за собом још троје
неудомљене деце. Беше добра и родолЈубива
Српкиња и примерна мати и домаћица. Нека

је Бог нрими у рајске насладе!

t Ђорђе Ракић. Једног од најродољубиви-
јих и најинтелигентнијих трговаца новосадских
а можемо казати и српских, у последње време
администратора листа „Браника“ Ђоке Ракића
нестало је међу живима. Преминуо је у својој
55. години 6. (18.) сегггембра и сахрањен је уз
ошпте саучешће свог интелигентног глађанства
новосадског. Лака му била црна земља!

t Мита Вулко, 5.(17.) сеитембра о. г. опро-
стила се од нас живих једна нрло поштенадуша;
а то је Мита Вулко књиговођа штедионице ча-

чанске а родом из села Батајнице, близу Зему-
на. Покојни Мита беше интелигентан и врло ро-
дољубив Србин Као начелник батајнички иодигао
је угледно школско здање, које и данас краси
то убаво сриско село, и чинио је млога добра
опгатини и појединим сељанима. Нека му је
вечна усиомена међу нама!

Коста Жегарац ц. и кр. каиетан у миру

иснустио је своју иоштену србинску душу
10. (22) августа о. г. у својој Gl. год. живота.

Нека га Бог нрими у рајске насладе!

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Добротворна Задруго Српкиња Новосад-
киња! Искрена вам хвала на големим жртнама,
које сте принели на лфтвеник моје среће и моје
будућности. Ви сте заиста оиај чисти извор,
који ме је напајао и кренио онда, кад ми снага

малаксати хтела, те сте ми тако ојачали крила,

да слободније могу иолетети на широки свет.

Ваше милосрђе без престанка напаја сла

бачке биљке, као свежа јутарња роса, јер се

свагда држите Спасител»евих речи : „Оно што чи-

ните једном од мојих малих то чините и мени

самоме“,

Живела дакле још много и дуго себи на

елаву, човечанству на корист.

11. Сад 1893. год. благодарна: Анђелија Но-

ваковић оеиособл.ена учит. жен. руч. рада и

кућарства.

ОДГОВОРИ.
Гд. Н Ј, Н. Бањалука. За девојком која

преврће вером, није вредно туговати.
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